



新华通讯社重点报刊

第5235期 总第6201期

统一刊号/CN32-0104 邮发代号/27-67

主办/新华通讯社 出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdxb.net 官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:

发送短信到10659396060

3.联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

坚定制度自信,不断革除体制机制弊端

提要:制度缺乏创新,再好的制度也会落后。当前,制度创新的紧迫性日益突出。固步自封、墨守成规,满足现状、不思进取,不仅不能保证我们制度的成熟而持久,反而会在各种不适应中阻碍生产力的发展。因此,我们要在坚定制度自信的前提下,敢于探索、勇于完善,不断革除体制机制弊端,让我们的制度永远保持旺盛的生命力。

慎海雄

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话时指出,我国今天的国家治理体系,是在我国历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。我国国家治理体系需要改进和完善,但怎么改、怎么完善,我们要有主张、有定力。没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。习总书记强调,我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。

习总书记的重要论述,思想深刻、立意高远,闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉,是指导我们向着十八届三中全会确立的全面深化改革的总目标努力奋斗的重要遵循。

“履不必同,期于适足;治不必同,期于利民。”一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。中国特色社会主义制度,是中国人民通过长期艰苦卓绝的探索形成的,是付出了巨大牺牲的代价得来的,是已经被实践证明了的“中国奇迹”的成功之源。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中,我们决不能为那些光怪陆离的肥皂泡所惑和各种干扰所困,要继续扬我所长、增强政治定力,珍惜

来之不易的制度成果,坚定不移地坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。

人类探索真知的过程中,未知的永远要比已知的多。同样,在建设中国特色社会主义这一前无古人的伟大创举中,在全面深化改革的前进道路上,不可知因素比我们已知的更多、更复杂,迫切需要我们不断破解难题、将未知变为已知。只有在实践中不断改革、完善,制度才能充满活力,才能走向成熟,持久管用。正如习总书记所指出,“在认识世界和改造世界的过程中,旧的问题解决了,新的问题又会产生,制度总是需要不断完善,因而改革既不可能一蹴而就、也不可能一劳永逸。”制度缺乏创新,再好的制度也会落后。当前,制度创新的紧迫性日益突出。固步自封、墨守成规,满足现状、不思进取,不仅不能保证我们制度的成熟而持久,反而会在各种不适应中阻碍生产力的发展。因此,我们要在坚定制度自信的前提下,敢于探索、勇于完善,不断革除体制机制弊端,让我们的制度永远保持旺盛的生命力。

习总书记指出,必须适应国家现代化总进程,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,提高国家机关履职能力,提高人民群众依法管理国家事务、经济社会文化事务、自身事务的能力,实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化,不断提高运用中国特色社会主义制度有效治理国家的能力。总书记提出的

四个“提高”,为我们在改革创新中完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步指明了方法、路径和方向。

检验我们的制度是否成熟而持久的重要标准,在于能否完善和发展中国特色社会主义、推进国家治理体系和治理能力现代化。以党的十八届三中全会为标志,全面深化改革的战略部署已经启动。这也意味着,随着我国经济社会进入转型期,我们党已经向着完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标进发。在国家治理体系和治理能力现代化的改进和完善中,怎么改、怎么完善,我们要有主张、有定力。

“明者因时而变,知者随事而制”。全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。习总书记强调指出,全面深化改革需要加强顶层设计和整体谋划,加强各项改革的关联性、系统性、可行性研究。我们讲胆子要大、步子要稳,其中步子要稳就是要统筹考虑、全面论证、科学决策。经济、政治、文化、社会、生态文明各领域改革和党的建设改革紧密联系、相互交融,任何一个领域的改革都会牵动其他领域,同时也需要其他领域改革密切配合。如果各领域改革不配套,各方面改革措施相互牵扯,全面深化改革就很难推进下去,即使勉强推进,效果也会大打折扣。

学习领会习总书记的一系列重要讲话精神,使我们更加深刻理解“治理体系”的丰富内涵。国家治理体系和治理能力现代化的一个最基本特征,在于政府、市场、社会关系布局合理,公共权力结构优化,民主发展,法治健全。“善弈者谋势”“善谋势者必成大事”。要下好全面深化改革这盘大棋,就必须统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明各领域改革和党的建设改革,使“五位一体”和党建的改革部署统分结合、紧密联系、相互交融,成为关联性、系统性、协同性相统一的有机整体。因此,总书记反复强调,这项工程极为宏大,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成,在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻”。面对各种各样的“险滩”和“硬骨头”,固步自封、停滞不前,就意味着倒退。我们要坚持问题导向,以对历史负责、对人民负责、对国家和民族负责的态度,立足于国家的整体利益、根本利益、长远利益,对体制、机制、制度等方面的深层次矛盾不回避、不掩饰,敢于直面。尤其要敢于“自我革命”,既勇于冲破思想观念的障碍,又勇于突破利益固化的藩篱,在全面深化改革中夺隘闯关,不断释放中国特色社会主义的强大生命力和制度优势,推动中国迈上新的发高度,让中国梦早日梦想成真。

(作者为新华社副总编辑)

24小时热读 / 精要

责编:张虎 美编:孙月 组版:丁亚平

向深化改革要动力

——两会前夕从六大领域看中国改革发展走向

改革将进入怎样的“深水区”?新的一年各项工作如何展开?党的十八届三中全会后召开的第一次全国两会引人关注。两会前夕,新华社记者深入采访,从经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设六个方面看中国改革发展走向。

经济

改革更深入,发展更全面

经济体制改革是全面深化改革的“火车头”。

2月24日召开的中央政治局会议指出,实现今年经济社会发展目标任务,要向深化改革要动力,确保经济运行处在合理区间,着力推动提质增效升级。

按照会议部署,一幅今年经济体制改革的脉络图已然显露:

——以经济体制改革为重点,推进重要领域改革取得新突破;

——构建开放型经济新体制,推动高水平对外开放,加快培育国际竞争新优势;

——增强内需拉动经济的主引擎作用,促进农业现代化和农村改革发展,推进以人为核心的新型城镇化,以创新支撑和引领结构优化升级。

根据相关部门汇总的信息,转变政府职能、金融改革、财税改革、开放型经济、新型城镇化、农村改革这些经济体制改革的具体重点领域,都会在不同层次上展开改革。

政治

民主更丰富,法治更健全

十八届三中全会提出,紧紧围绕坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一深化政治体制改革。

“这为我们指明了当前和今后一个时期推进政治体制改革的正确方向和重点任务。”中央文献研究室研究员杨光说。

推进法治中国建设,是十八届三中全会提出的重要战略任务。

深化行政执法体制改革,确保依法独立公正行使审判权、检察权,健全司法权力运行机制,完善人权司法保障制度……法治中国的实现程度将成为衡量中国政治文明发展进程的重要标尺。

文化

放权促繁荣,壮大软实力

鼓励非公有制文化企业发展,降低社会资本进入门槛——党的十八届三中全会指出了文化体制改革的走向。

转变政府职能,是十八届三中全会文化领域“改革”一大亮点——

按照政企分开、政事分开原则,推动政府部门由办文化向管文化转变,推动党政部门与其所属的文化企事业单位进一步理顺关系。

全国政协委员、中国电影文学学会会长王兴东说,好的文艺作品是不分国界的。“文化要想‘走出去’,中国软实力要进一步增强,一是国家要建立专门的海外发行机构,二是创作者和经营者要熟悉国内外两个市场的不同需求和运作规律。”

社会

保障更有力,公平促和谐

启动“单独两孩”政策,是十八届三中全会以来中国全面深化改革体制改革的缩影。面对人们对“幸福指数”越来越高的期待,对社会公平正义愈加迫切的要求,十八届三中全会吹响了深化社会体制改革的号角:紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革,改革收入分配制度,促进共同富裕,推进社会领域制度创新,推进基本公共服务均等化,加快形成科学有效的社会治理体制,确保社会既充满活力又和谐有序。

2014年全国两会召开在即,不少媒体纷纷展开两会热点话题调查,收入分配、住房、社会保障、择校、医疗、就业创业等成为热词,凸显百姓对全面深化改革的期待。

生态

全力治雾霾,制度护生态

连日席卷上百万平方公里国土的雾霾,再次让人们感受到了生态文明建设的艰巨性。蓝天白云是人们对生态文明最质朴的理解,也是建设“美丽中国”最基本的要求。

十八届三中全会以来,从生态文明的关注,到政绩考核体系的改革,各级地方政府在大气污染防治方面的力度空前增强。

从建立系统完整的生态文明制度体系,到用制度保护生态环境,中国政府下一步将采取更为有力、更行之有效的措施,切实解决这一事关中国经济社会可持续发展的重大民生问题,以确保实现人与自然的和谐发展,确保“美丽中国”梦的如期实现。

党建

持续抓作风,改革见真章

坚持厉行节约反对浪费;健全改进作风常态化制度……党的十八大以来,党的自身建设进一步加强,党心民心为之一振。引人注目的是,中央全面深化改革领导小组下设6个专项小组,“党的建设制度改革”“纪律检查体制改革”榜上有名,显示出党的建设制度改革的重要性。新的一年,党的建设伟大工程将进一步展开。

据新华社

法|制

去年全国法院清除“害群之马”829人

记者2日从最高人民法院获悉,2013年,全国法院查处违纪违法干警的立案数、结案数均有大幅度增加,共立案查处违纪违法干警829人,同比增长42.3%;结案710人,同比增长40%;移送司法机关处理157人;给予党纪处分294人、政纪处分531人,给予其他处理79人。

据新华社

军|事

辽宁舰出航执行新年度试验训练任务

中国海军首艘航空母舰辽宁舰3月2日中午徐徐驶离青岛某军港码头,执行试验和训练任务。此次试验和训练为辽宁舰新年度首次出海。辽宁舰自交付海军以来,各项试验和训练活动稳步推进,先后完成舰载战斗机阻拦着舰和滑跃起飞、驻舰飞行、短距滑跃起飞、舰载机最大重量起降、复杂气象条件下连续起降、舰载机飞行员上舰飞行的资格认证等试验和训练,首批舰载战斗机飞行员和舰指挥员成功通过航母资格认证等试验和训练,并完成赴南海试验和训练任务,取得了一系列成果。

据新华社